



El marqués de Estella emprenderá el día 17 por la tarde un viaje a Santander. Después irá a Bilbao, Vitoria, Estella y Pamplona. Además se propone pasar las Pascuas de Navidad en Sevilla y Jerez de la Frontera.



MIGUEL PALLARÉS SOLSONA

NATURAL DE LA IGLESUELA DEL CID

Alumno del 2.º curso del Magisterio Nacional

Ha fallecido en Teruel a los 17 años de edad,

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

El Director y Claustro de esta Escuela Normal de Maestros; su atribulada madre doña Joaquina; hermanos don Romualdo, doña Purificación y doña Irene; tíos y demás parientes, y los compañeros de estudios del finado

Suplican a V. se sirva encomendar a Dios su alma y asistir a la conducción del cadáver que se celebrará mañana, 15, a las diez y media, y a los funerales que, a continuación y en sufragio de su alma, tendrán lugar en la Iglesia parroquial de San Andrés: favor que en el alma agradecerán.

Casa mortuoria: Carretera de Cuenca (detrás de la fábrica de pastas).

EL DUELO SE DESPIDE EN EL TEMPLO

El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

DE ACTUALIDAD

Romanones habla de política interior y de política internacional

He asistido a una entrevista concedida por el conde de Romanones al corresponsal de «The Daily Telegraph» M. Frederico Macé, que desea explicar a los lectores de su periódico la situación actual de España. Claro que yo no tengo una ambición análoga: quería nada más que recoger algunas de las manifestaciones del conde.

Hablando del advenimiento del Directorio; de las causas que determinaron el suceso del 13 de Septiembre, Romanones dice:

—Yo no percibo esa semejanza que aseguran que hay entre la dictadura española y la italiana. Apenas se parecen. Y en lo que se parecen menos en el origen. La «marcha sobre Roma» fue una reacción suscitada por los progresos del comunismo en Italia. Las clases conservadoras, contuvieron, mediante ella, una revolución social que parecía imminente. En España ese peligro no existía.

—Pues ¿y los atentados de Barcelona?

—Los atentados de Barcelona no se pueden comparar con el arrollador movimiento comunista que se extendía por Italia cuando el Fascismo se apoderó del Poder: eran obra de unos cuantos fanáticos y de unos cuantos bandoleros; en suma, de un puñado de delincuentes que en ningún momento constituyeron una amenaza seria para el régimen social. Dominarlos era una empresa de policía y nada más.

Sin embargo—añade vivamente Romanones—no tengo inconveniente en reconocer que es un tanto en el activo de este Gobierno haber acabado con esos atentados reprobables.

—La Dictadura ¿ha deshecho los viejos partidos políticos?—pregunta el corresponsal de «The Daily Telegraph».

—La morfología de los partidos políticos ha experimentado profundo trastorno. Si las antiguas clasificaciones políticas han perdido su eficacia y habrá que reformarlas... Pero sería pueril esperar la aparición de orientaciones realmente nuevas. Con un nombre u otro, los grupos que se formen reproducirán las tendencias de los partidos clásicos, las dos tendencias fundamentales que se disputan el gobierno de la sociedad desde que se formó y que se lo disputarán mientras la sociedad exista: la tendencia a conservar y la tendencia a innovar... Conservadores y liberales, o derechas e izquierdas o moderados y progresistas: ¡que les den el nombre que quieran! en el fondo no habrá más que dos viejos partidos.

—¿Usted es partidario de la unión de las izquierdas españolas?

—Sí. Hace dos años invité a las izquierdas a formar el frente único. Pero la invitación no tuvo éxito.

—¿Le sigue pareciendo posible y conveniente la constitución de ese bloque?

—Sí. Ahora más necesario todavía que hace dos años.

—¿Qué opina usted de la anunciada Asamblea Consultiva?

—Cuando se empezó a hablar de ella dí mi voto en contra y lo mantengo resueltamente. Me parece inadmisibles, aun como mal menor, a n como puente para volver a la normalidad constitucional... Yo no acepto más Asamblea que las «Cortes del Reino» de que habla la Constitución.

—¿Qué opina usted de la retirada de España de la Sociedad de Naciones?

—La deploro de corazón; la deploro... Pero, entendámonos: me limito a deplorarlo. No censuro al Gobierno... El Gobierno dispone de elementos de que yo carezco y sin ellos sería temera-

rio arriesgar una contradicción... No puedo decir más que eso: que me duele ver a mi Patria alejada de Ginebra.

—De la cuestión de Tánger, ¿qué puede decir?

—El Estatuto de Tánger me parece defectuoso, como expuse en 1923. Y celebraría que esa Conferencia que se anuncia hiciera algo más que retocarlo someramente...

En sustancia esto es todo lo que ha declarado el conde de Romanones al corresponsal del «The Daily Telegraph» y a mí. Pero las declaraciones fueron hechas... ¿Cómo diría yo?... Hechas en un tono más... vivo y más... brioso que el que deliberadamente les he dado. Hago esta adverencia porque pudiera ocurrir que las palabras del conde de Romanones, despojadas de las ilustraciones que les pone él, con sus sonrisas y sus ademanes bruscos y sus audacisimas metáforas, no expresaran exactamente su actitud.

V. SÁNCHEZ OCANA.

La marina mercante mundial

De grandísimo interés y suma utilidad son los artículos acerca de la marina, que publica el laureado escritor naval don José M.ª de Gavalda en la revista *Ibérica*. En el número 656, el citado autor publica las minuciosas estadísticas confeccionadas por él, acudiendo a las más autorizadas fuentes, de la marina mercante nacional. Al promediar el año 1926 se calculaban en el globo 29.092 barcos de vapor o motor, que sumaban 62.661.937 toneladas. El número de veleros era de 3.523, con 2.112.433 toneladas.

En el trabajo del señor Gavalda se da un resumen por estados marítimos y el tonelaje y número de buques de las principales compañías mercantes de cada estado, según datos recogidos pacientemente por el autor. No tenemos noticia de que exista ningún anuario ni publicación donde se ofrezca un resumen de tanta utilidad como el publicado en la revista *Ibérica*, el cual será, sin duda, dignamente apreciado por los que se ocupan en negocios y asuntos navales.

Ante los Amantes de Teruel

Para mi Angelita

Frente a mí están los tristes esqueletos de los Amantes de Teruel.

Yo siento en este momento una emoción y recogimiento de niño asustado, que tiene miedo, ante el misterio de estas momias que repugnan y dan frío.

Y, sin embargo, al contemplar estos esqueletos, la belleza de la leyenda romántica invade mi espíritu y, cual visión de calentamiento, hace desfilar, ante los ojos del alma, a estos amantes, bellos y con vida, que en el idilio de su amor mostraban algo divino, algo misterioso, que después tenía que perpetuarse como la más tierna y fuerte página de amor.

¡Bello amor! ¡Fuerte amor!
¡Yo os admiro y os respeto con la religiosidad más acendrada!

El sufrimiento de vuestras vidas debió de ser cruel y el dolor inmenso, pero qué dulce final... ¡morir de amor! Vuestras almas estarán muy juntas en la Eternidad.

Los hombres han querido que vuestros macabros despojos sirvan de lec-

ción a las humanidades, del amor de los amores, de sublime excelsitud.

Yo medito... y veo el contraste de vuestra época con la presente... El amor actual es una máscara. La belleza es un remedo de lo natural. El corazón un pedazo de carne, sólo carne. El romanticismo causa risa. La delicadeza es un mito.

¡Qué hermosa lección dais, momias sublimes, a esta sociedad actual! Representáis el más excelso esplendor del alma y del amor.

Yo también quiero y soy querido por un alma, como vosotras romántica.

Me parece tener algo instintivo que nos aproxima. ¡Por eso os he buscado, momias benditas!

Tenía vuestra leyenda cierto misterio que me atraía.

Yo os reverencio y os admiro, y quisiera tener una oración de amor para vosotros, admirables amantes...

Sea mi oración esta despedida: Amaos en el Cielo, como en la Tierra, eternamente.

PEDRO ARCE.

A RAS DE TERESA

Lleno de achaques el pasado siglo, y sintiendo sobre sí los síntomas de la ancianidad, ve que un astró de primera magnitud, en el dilatado campo de la literatura patria, convierte en ascua de oro las encrespadas olas del Atlántico; y, juntamente con su cálido beso, la nueva Hesperia percibe, en el rumor de estas olas que se mueven con convulsiones de espanto, oprimidas por el peso de un atlante, el eco de una voz: «En la cumbre de un promontorio roído por las olas que a su pie se arrastran, huyendo la vanidad del malvado mundo, moraba un anacoreta de barba blanca, mística rama del árbol de la ciencia que en apacible soledad reverdecía».

Voz del genio que ha sabido remontarse para abarcar de un solo golpe de vista vastísimo horizonte. La voz del sabio que en breves palabras comprende múltiples y sustanciosas consideraciones.

Huye la ciencia la vanidad del malvado mundo, y encuentra asilo seguro en el anacoreta de barba blanca.

No se destruirá la ciencia, porque indestructibles son sus principios básicos. No faltarán en el labriego las esperanzas de riego bienhechor mientras de la fuente fuya el agua en abundancia; pero fallidas ha de verlas bien pronto, si no dispone de aquella perfecta canalización que un buen aprovechamiento precisa. Las facultades sensitivas y el entendimiento son canales por las que corre el agua pura de la verdad. Un buen aprovechamiento exige por tanto sean sometidas a ciertas condiciones cuya comisión se traduce necesariamente en privación de la verdad o posesión de ésta en tal forma que hace del espíritu humano un ser análogo a aquel en quien la anemia ha encontrado su codiciada presa.

Tal es el hombre que bajo este aspecto vemos descrito en el libro de la Sabiduría: libro tan lleno de sabiduría divina como rebotante está de sabiduría humana: «No entrará la ciencia en el alma impura, ni habitará en cuerpo sometido a pecados».

Si, pues, un sujeto, en tales condiciones, no es susceptible de forma tan

excelsa, vano será buscar la ciencia en una sociedad positivista. Esta empieza por prescindir del verdadero sujeto de la verdad, y lo cubre con una vestidura tan superficial como el traje de sedas y brocados con que se quisiera cubrir la podre que fluye del cuerpo de un leproso. Aquellos pueblos que en la antigüedad florecieron en las ciencias y en las artes, una vez se echaron en brazos de esterilizador emperismo, hubieron de hacer alto en la progresión de su espíritu, y hoy, de ellos tan sólo quedan ruinas que nos dicen lo que fueron, y que debieran ser aprovechadas por el hombre prudente como lección ejemplar para el porvenir. Un examen de la cultura de esos pueblos, hecho sin prejuicios ni apasionamientos, anularía el fundamento en que más de cuatro se apoyan para afirmar que los pueblos irremisiblemente están sometidos a un evolucionismo de fatal decadencia.

Pasa la cultura de los pueblos formados a la moderna con la rapidez vertiginosa de una ilusión. Y es que hemos confundido lastimosamente el progreso con algo que no es otra cosa que un movimiento retrógrado. Hemos aprendido en sana filosofía que el «intelecto» se forma con las representaciones sensibles, por vía ascendente que nos da posesión de algo que por la sola acción de los sentidos nunca podríamos conseguir, y que es lo que verdaderamente subsiste. La filosofía de hoy, ha invertido el orden, y, por vía descendente, quiere acomodar el entendimiento al sentido, para ponerlos en posesión de algo que pasa con la misma rapidez de un relámpago.

Tal es la cultura del día. Pintada con los más vivos colores por el P. Alonso Getino, en su introducción a la obra de la Consolación de la Filosofía de Boecio, traducida por Fr. Alberto Aguayo: «Podríamos, dice, decorar el texto con esas cifras de hermeneja reveladora y dando la clara significación de las palabras *asadas*, *llantean*, *descolman*, *activilan*, *lianza*, *cascojo*, *enhastado* y otras por estilo si no nos pareciera que es preferible el esmero y aun

INFORMACION TELEGRAFICA

HERNIAS

Los nuevos aparatos de Mr. BLETY el gran ortopédico francés tan conocido en España desde hace varios años garantizan en todos los casos:

LA PERFECTA Y ABSOLUTA CONTENCIÓN.
LA DISMINUCIÓN PROGRESIVA Y RÁPIDA.
Y LA DESAPARICIÓN de las HERNIAS por antiguas, rebeldes o voluminosas que sean SUAVES Y CÓMODOS no molestan nunca aunque el paciente se dedique a LABORES DEL CAMPO u otros trabajos pesados. DESAPARICIÓN INMEDIATA del peligro de ESTRANGULACIÓN y de TODOS LOS SUFRIMIENTOS inherentes a las hernias descuidadas.
PRUEBAS Y HECHOS: 23-9-26 Señor BLETY tengo el gusto de participarle que mi hijo Benito queda completamente curado de su hernia con los aparatos que usted le puso en el mes de Julio de este año, sin que le hayan producido molestia alguna ni quebranto en sus ocupaciones, a cuyo efecto le doy las más expresivas gracias y le autorizo para la publicación de esta carta. Queda de usted affmo. s. s. y agradecido. Firmado: Benito Sarasa, Plasencia del Monte (Huesca)

Muy señor mío: Agradecido de usted por haberme curado en cuatro meses una hernia escrotal que padecía sin haber sufrido molestia ni haber perdido un día el trabajo, además de recomendar sus aparatos por la eficacia producida en mí, le autorizo para que haga de esta carta el uso que crea conveniente. De usted atto. s. s. Firmado: Doroteo Lecumberri, Ibañeta de Egués (Navarra) 26-11-26.

Salas 28-8-26 Señor don A. BLETY, Barcelona. CERTIFICO que se me ha curado con su aparato una hernia que venía padeciendo hace cuatro años en sólo nueve meses que lo he usado, sin molestias y sin perder un día de trabajo. Le autorizo para que lo haga público en favor de los hemiados. Sin otra cosa, me ofrezco de usted s. s. Firmado: Manuel Borrón, s/c Prieto el Toral (Asturias) una ley y mil ley

Hombres, señoras y niños víctimas de hernias deben aprovechar tan buena oportunidad de curarse y presentarse sin vacilación en:

TERUEL en el HOTEL TURIA únicamente el JUEVES, 23 de Diciembre.
CASTELLÓN DE LA PLANA Hotel Suizo lunes 27 de Diciembre.
MADRID AVISOS en el HOTEL PRINCIPE DE ASTURIAS calle Echegaray 3.
Barcelona, Rambla Cataluña 65 CASA MATRICULADA.

el esfuerzo en la lectura a la pereza indolencia... Sólo a los niños y a los enfermos se les da la comida en papilla; y sólo a los lectores somnolientos y superficiales se les ofrecen los pensamientos desleídos, exprimidos como a quien no ha de ejercitarse en pensar cuando lee. Cabalmente nosotros en estas obras de Biblioteca clásica y ascética buscamos apartar la gente de la reinante frivolidad y acostumbrarla a los manjares confortadores y ricos de los libros exquisitos. La superficialidad habrá de ser nuestro enemigo.

Presenciamos una de esas enconadas luchas de ideas que la historia nos refiere, con la particularidad de que ya no es la idea antigua la que presenta combate a la idea nueva, es más bien ésta la que inicia el combate contra aquélla. Y no es ni más ni menos que la rebeldía de la materia contra el espíritu. Esa rebeldía que arranca del filósofo Simplicio exclamaciones como estas: «Yo te suplico ¡oh Salvador mío! que disipes las tinieblas que cubren los ojos de nuestras almas a fin de que podamos, como dice Homero, distinguir al hombre y a Dios». Es la lucha de lo deleznable con lo que hace rejuvenecer. Lucha que tiene por campo no el Boecio que aparenta estar triste e inconsolable ante los reveses de fortuna, si el Boecio de nuestros días oprimido por tristeza real e incapaz de consuelo. Este, se acoge para curar su enfermedad a las musas que, cual ramerías vestidas de luto, derraman en su alma «ponzoñas envenenadas». Tan debilitada está su razón, que ni arrojárselas puede de sí. Aquel, ha visto sobre su cabeza una mujer llena de majestad, de mirada penetrante y con tal virtud que ningún ser humano puede excederle; joven y no obstante aventaja en origen a los mortales; esbelta hasta ocultar su cabeza en el alto cielo, y dotada de habilidad para conformarse a la estatura del hombre; vestida con ropaje incorruptible fabricado por su mano y que adapta a su cuerpo con gracioso desahño que realiza la patria de viejas pinturas, unos hombrillos hacen girones sus vestidos de reina; en la diestra lleva unos volúmenes y en la mano izquierda un cetro real.

Sólo ostentando tanta perfección ha podido sentarse sobre el lecho del prisionero que gime en inhumdo calabozo para reclamar sus derechos reales: los sirenas pues sals suaves hasta matar, que yo lo quiero curar con mis musas y sanallos.

Así hablaba la Filosofía. Mas el hombre, con su superficialidad, sigue mostrándose enemigo. Entonces, Filosofía, huye a la soledad. En la mística blanca barba del anacoreta te sentirás reverdecer, y sólo allí podrá exclamar con Boecio: «¡Ser infinito! ¡manantial de todos los bienes! ¡Dios salvador! ¡Elevad vuestras almas hasta la altura en que habitas! ¡derramad sobre nosotros esa luz; que solo ella puede dar a nuestros ojos la fuerza para contemplaros».

Y «la superficialidad sigue siendo nuestro enemigo».
D. ALBA.
Teruel.

bre, con su superficialidad, sigue mostrándose enemigo.

Entonces, Filosofía, huye a la soledad. En la mística blanca barba del anacoreta te sentirás reverdecer, y sólo allí podrá exclamar con Boecio: «¡Ser infinito! ¡manantial de todos los bienes! ¡Dios salvador! ¡Elevad vuestras almas hasta la altura en que habitas! ¡derramad sobre nosotros esa luz; que solo ella puede dar a nuestros ojos la fuerza para contemplaros».

Y «la superficialidad sigue siendo nuestro enemigo».

D. ALBA.
Teruel.

Instrucción Pública

Se ha prorrogado hasta 71 años la edad que estaba fijada en 69 para incorporar expedientes de jubilación forzosa de los maestros nacionales.

Por la Dirección general de la Deuda les, ha sido concedida la clasificación de haber pasivo de 2.400 y 1.000 pesetas, respectivamente, a la maestra jubilada doña Gabriela Ginés, de Andorra, y al maestro, también jubilado, don Joaquín López Aguilar, de Galve.

Los aprobados a ingreso en el Magisterio ascienden a un total de 1.691.

Para su inserción en la «Gaceta de Madrid» se remite anuncio de vacante de las escuelas de Valdealgofra, Santa Eulalia, Puertomingalvo y Crivilén que han de proveerse en maestro.

Se remiten informados los presupuestos escolares para el año 1927, de Alcañiz y Aliaga.

Comunica el maestro de Santa Eulalia, señor Rivas, que se ausenta de la localidad con objeto de hacer las prácticas escolares necesarias para tener derecho a ser nombrado maestro del Valle de Arán.

Retiro Obrero

Caja de Previsión Social de Aragón

Las Oficinas de esta Delegación provincial se hallan instaladas en la calle de Joaquín Arnau, número 10 principal. Horas de despacho: De tres y media a seis y media.

Han llegado a Melilla las compañías expedicionarias que van a ser repatriadas. El ministro de Estado señor Yanguas ha ultimado ya el presupuesto de su departamento.

El almuerzo anunciado para mañana en honor del presidente, ha sido aplazado hasta el jueves.

Del jueves al viernes se publicará en la «Gaceta» el anteproyecto de la reforma tributaria.

El director de la Acción Social Agraria ha entregado al presidente las ponencias sobre las atribuciones de la Asamblea y el Reglamento de la misma.

En un pueblo de Galicia un automóvil hiere gravísimamente a cinco personas, lesionando a algunas más.

Madrid, 14 tarde.
Un robo de 70.000 pesetas en alhajas

Bilbao.—Se ha cometido un importante robo de joyas, por valor de unas 70.000 pesetas, en el establecimiento propiedad de don Sixto Alegría.

Los ladrones penetraron por el portal de la casa, y subieron al último piso, recorriendo luego los tejados de las casas contiguas, hasta lograr entrar por una ventana que conduce a la tienda. No se han practicado aun detenciones.

Declaraciones de Stresemann

Ginebra.—El ministro alemán de Negocios extranjeros, señor Stresemann ha hecho a los periodistas las siguientes declaraciones.

La atribución del premio Nobel de la Paz constituye para mí una gran alegría y satisfacción sincera.

Más que ver en este acontecimiento un honor personal para el ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra, y Francia y para mí mismo, lo considero como un símbolo de agradecimiento del mundo hacia la política que desde un principio se ha caracterizado por los nombres de Locarno, Ginebra y Thoyci.

El objeto de esta política es el de la paz duradera y de la prosperidad de los hombres y este objetivo será alcanzado.

Tengo confianza en ello mientras presidan los destinos de sus países hombres como Briand y Chamberlain que, sinceramente se esfuerzan en llegar a un acuerdo real y cuyos servicios prestados a la paz del mundo constituyen ya hechos históricos.

La reforma tributaria

El jueves o viernes se publicará en la «Gaceta» el anteproyecto de la reforma tributaria.

Multa y suspensión

El Gobierno ha impuesto una multa de cinco mil pesetas y 15 días de suspensión a «La Voz de Navarra», a la cual aludia el marqués de Estella en su nota de ayer.

Conferencia

El presidente del Tribunal Supremo confirió con el ministro de Gracia y Justicia señor Ponte.

Decreto de Fomento

La «Gaceta» publica un decreto de Fomento referente a los asuntos estudiados en los últimos consejos.

El diario de la Guerra

El diario oficial del ministerio de la Guerra publica la segunda relación de los destinos del Arma de Artillería, debiendo considerarse también a los efectos administrativos y de corporación, como los anteriores.

Un retrato del Rey para Estella

Con motivo de la visita que hizo Estella a Su Majestad el Rey en Guadalupe, el monarca le dedicó su retrato con cariñoso autógrafo.

Unas ponencias

El director de la Acción Social Agraria ha entregado al marqués de Estella las ponencias concluidas sobre atribuciones de la Asamblea y Reglamento de la misma.

El presidente se reserva el dictamen definitivo hasta después de que sean revisadas por él y se acuerden en Consejo de ministros.

Almuerzo aplazado

Por las ocupaciones del jefe del Gobierno, el almuerzo anunciado para mañana en su honor y organiza lo por los españoles residentes en Ultramar, se aplaza hasta el próximo jueves.

Accidente automovilista.—Cinco heridos gravísimos

Vigo.—Un automóvil que se dirigía a Pontevedra, al llegar al pueblo Figuerido, arrolló a un grupo de mozas y mozos que salía de un baile.

Cinco resultaron con heridas gravísimas y uno de ellos agonizante.

Hubo, además, seis lesionados.

El chofer, aterrado, huyó al campo abandonando el coche.

El vecindario intentó quemar el automóvil.

El Papa dirige la palabra a una peregrinación de hombres

Roma.—El Papa ha recibido a una peregrinación de la Federación de hombres católicos exhortando es a que sean el dique contra la corrupción de la moda femenina.

Presupuesto de Estado

El señor Yanguas con los altos funcionarios de Estado han estimado el presupuesto de su departamento.

Esta semana será enviado al ministro de Hacienda.

También se ultima el de Guerra, acopiando las reformas militares pendientes en parte de publicación.

Almuerzo en Madrid en honor de los sobrinos del Papa

El Nuncio ha dado un almuerzo en honor de los condes de Ratti, sobrinos del Papa, que se casaron recientemente, concurriendo el marqués de Estella y los ministros señores Martínez Anido, Yanguas, Calvo Sotelo y Callejo.

También asistieron el general Berruete, el marqués de Torres, Secretario del Rey, el conde de Vellellano y otros. Los condes de Ratti regresarán a Roma a pasar la Pascua al lado del Pontífice.

Champán de honor

La Asociación de la Prensa ofrecerá mañana un champán de honor al periodista argentino señor Mitre, entregándosele un pergamino con nombramiento de socio de honor.

El señor Mitre marchará el día 18 a Sevilla a unirse a sus compañeros de junta encargada de la concurrentia argentina a la exposición iberoamericana.

Después hará un breve viaje a Andalucía, marchando a Lisboa y embarcando el 27 para Buenos Aires.

Quince muertos, treinta heridos graves y cuarenta leves

París.—Telegrafían de Digna (Bajos Alpes) de haberse producido una explosión en una fábrica de productos químicos de Saint Aubin resultando quince obreros muertos, treinta heridos graves y cuarenta leves.

El crimen de la calle de Alcalá. Ha sido identificado el cadáver del matador de Diego López, encargado de

la administración de Loterías de la calle de Alcalá n.º 2.

El agresor se llamaba Rafael Mora Vizconde, de 29 años.

Dos amigos le han identificado. Rafael Mora vivía separado de su mujer.

Era empleado de una Funeraria. Hace unos veinte días, el protagonista de este suceso había pedido licencia por enfermo, pues según parece, lo estaba del estómago y su desesperación, por falta de medios económicos y su carácter de inadaptado, se había acentuado bastante.

Ayer mañana salió de su casa muy sombrío, mucho más que de ordinario, y ya no volvió a presentarse en ella.

A las tres de la tarde, tuvo lugar este triste suceso.

Notas de Melilla.—El viaje de Castro Girona

Melilla.—Mañana marchará a Madrid Castro Girona.

— Hoy marcha a Tetuán Sanjurjo.

— Se han restablecidos los coronales Mola y Campins.

— Procedentes de diversas posiciones han llegado las compañías expedicionarias que serán repatriadas.

— Ingresó en el hospital de la Cruz Roja el capitán aviador don Felipe Díaz Criado, herido en un accidente de aviación.

Viaje del jefe del Gobierno

El general Primo de Rivera emprenderá un viaje a Santander el día 17 por la tarde.

Luego irá a Bilbao, Vitoria, Estella y Pamplona.

Además se propone pasar las próximas pascuas de Navidad en Sevilla y Jerez de la Frontera.

Briand llega a París y los «Camelots du roi» intentan hacer manifestaciones de desagrado

París.—Briand llegó ayer procedente de Ginebra saludándole en la estación varios ministros y numerosos parlamentarios.

Entre las personas que se hallaban en el andén figuraba el embajador alemán.

Un grupo de «camelots du roi» intentó hacer una manifestación de desagrado, siendo dispersado por la policía.

Sin disputa ninguna el mejor cemento es la marca EL LEON



CASA SANCHEZ
— TERUEL —

INFORMACION LOCAL Y GENERAL

Tras de luto

Pallarés Solsona

Muerto a los 17 años de edad, su amante madre y víctima de una enfermedad que constituía una amenaza a su existencia. Este año de esta Normal de Maestros cursaba el 2.º año de la carrera de aprovechamiento, lo que le había conquistado la estimación de sus profesores, ha muerto de una enfermedad fulminante y alejado de su hogar no le han faltado ni los cuidados de las personas con las que convivía en esta ciudad, ni en su lecho de muerte han dejado de expresarse los más nobles sentimientos de cariño y de piedad: el de sus queridos compañeros de estudios, con absoluta unanimidad, han expresado la nobleza de su corazón al pedir al pobre Pallarés el tributo de oraciones para su alma y de flores para su sepulcro.

El estudiante fue enterrado en el cementerio de San Andrés, durante la conducción del cual se celebró un acto con asistencia de los señores don Andrés, esperamos presentada una sentida manifestación de duelo. La desventurada madre de Miguel, cuya llegada de La Iglesia de San Andrés, es esperada hoy, expresamos un más sentido pésame.

DIPUTACIÓN

Sesión del Pleno

Las siete de la tarde de ayer se celebró el Pleno de la Diputación bajo la presidencia del señor Valdemoro y asistencia de los diputados señores don Giner, Alonso, Juderías, Ferrán (don A.), Ibarz y Arnau. Se acordó la convocatoria a sesión con arreglo a lo legislado en el Estatuto, y se acordó la reunión (tratar, discutir y votar los Presupuestos para 1927), y se acordó la sesión anterior que fué celebrada, se leyó la comunicación del excelentísimo señor gobernador nombrando diputado corporativo suplente a don Luis María Rubio, quien, con la autorización de la Corporación tomó posesión de su cargo.

Después se leyó la documentación del cargo de diputado suplente de don Joaquín Sánchez, al cual se le admitió.

Se acordó la celebración de sesión de Pleno, para hoy a la misma hora, se levantó la presente.

Se ingresaron en Cajas provinciales por los conceptos que se indican las cantidades siguientes los pueblos de Giloca, 426'50 pesetas y Torrecaballeros, 314'22, por Aportación. Los mismos pueblos, 74'72 y 59'36 pesetas y Cuevas Labradas, 32'06, por el concepto de Higiene.

Torre las Arcas, 61'98 y Cuevas Labradas, 435'83, por Cédulas.

Bernabé Salvador

PINTOR

PLAZA DE SAN MIGUEL, 3 1.º TERUEL

Junta de Beneficencia

En sesión de segunda convocatoria se reunió ayer tarde en el Gobierno civil la Junta provincial de Beneficencia.

Presidió el excelentísimo señor gobernador.

Asistieron los señores Albalade, Hernández, Puertas, Muñoz y Abad.

Actuó de secretario el señor Sostres.

La Junta adoptó pocos acuerdos; entre éstos, la aprobación de las cuentas del anterior ejercicio de las fundaciones Hospital de Valjunquera y de Mora de Rubielos; el facultar al presidente para que nombre vocal 3.º del Patronato Juan A. Mata, de Ojos Negros, y, la resolución de otros asuntos pendientes de trámite.

Por el presente edicto y en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 54, 55, 56, 57 y 58 de la Instrucción de 14 de Marzo de 1896, se cita a los interesados en la fundación benéfica instituida en Teruel por doña Alejandra Torán y Herreras, para que dentro del término de quince días, a contar del siguiente a su inserción en este periódico, puedan formular cuantas reclamaciones estimen procedentes en pro o en contra en el expediente de clasificación de la fundación citada.

Café Regio

GRAN DUETO

Sevilla

PIANO Y VIOLIN

Se sirve Café Moka, Bocadillos, Refrescos y Licores de las mejores marcas.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

El parte oficial de hoy dado a la Prensa no acusa novedad alguna en las zonas de nuestro Protectorado.

El excelentísimo señor gobernador ha entregado a la señora depositaria de la Junta de damas benéfica y socorro de Teruel, el 25 por 100 de las multas impuestas por este Gobierno civil, que importa la cantidad de 764'90 pesetas y el 25 por 100 de las multas impuestas por la Junta de Abastos, importante 189'65, para que las distribuyan en la forma que estimen oportuna.

Por hallarse indispuerto no ha asistido hoy a su despacho oficial el secretario del Gobierno señor Calderón.

La Comunidad de regantes de Urrea de Gaen ha sido autorizada para reunirse en junta los días 1 y 15 de Enero próximo.

Por la Dirección general de Seguridad ha sido nombrado médico de la Policía gubernativa de esta provincia don Andrés de Vargas Machuca.

Este Gobierno civil, en conformidad con la Abogacía del Estado y la Sección de Fomento del mismo, ha otorgado la transferencia de la concesión de la línea de energía eléctrica para alumbrado en Aréns de Lledó, de don Santiago Bes a favor de don Jacinto Bañaña Pellicer.

Notas de Sociedad

REGRESÓ de Valencia en el correo de anoche el ingeniero-jefe de Obras Públicas don Vicente Sanchiz.

AYER tuvimos el gusto de saludar a don Eladio Galve, residente en Ojos Negros.

LLEGÓ de Zaragoza don Manuel Cañada, a quien saludamos.

DE su viaje de novios llegaron el médico don Arturo Belenguer y esposa.

ANOCHÉ marchó a Zaragoza, donde va destinado, el ingeniero de caminos don Joaquín Bollo.

SE encuentra más aliviado en su enfermedad el oficial de este Gobierno civil don Nicolás Agustín Sánchez. Celebraremos su total mejoría.

LA señorita Dolores Asensio y su hermano don Joaquín, llegaron de la Corte.

CON motivo del Pleno de la Diputación hemos tenido el gusto de saludar a los diputados señores Arnau, Bayo, Alcodori, Ferrán (don A.), Ibarz y Lamata.

NUESTRO distinguido amigo el secretario de este Gobierno civil don Ernesto Calderón ha tenido que guardar cama a consecuencia de un enfriamiento. Nos alegraremos que no sea nada.

LA alumna del Magisterio Superior señorita Emilia Miguel, llegó de Madrid.

DE paso para Valencia y procedente de Alcañiz se detuvo unas horas en nuestra ciudad para saludar a sus numerosos amigos el competente oficial de Telégrafos y amigo nuestro don Luis Chamorro.

PARA pasar las vacaciones de Navidad con su familia llegó nuestro querido amigo el culto maestro nacional don Luis Marín Esquíu.

SE halla enferma de algún cuidado la señorita Carmen Celma, profesora de Caligrafía de estas Normales. Vivamente deseamos su mejoría.

HALLASE en Teruel, por asuntos profesionales, nuestro buen amigo y colaborador don José Lázaro Catalán, médico de Argente.

TAMBIÉN pasaron el día en la capital el médico y maestro de Cedrillas, respectivamente, don Miguel Simón Alcodori y don Emilio Carreras.

EL canónigo de esta Catedral don Miguel Rojo, se halla enfermo. Nos complacerá su mejoría.

PASA el día en Teruel con sus hijos los señores de Atrián, nuestros estimados amigos, don Julio Valero de Bsnabé, médico de El Cuervo.

LLEGARON de Madrid la señora doña Pilar Fortea y su hijo don Juan Alegre.

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

Libramiento puesto al cobro: Doña Ramira Navarro, 414'54 ptas.

Los a'caldes de Santolea y Aguaviá remiten a esta Delegación de Hacienda para su aprobación los presupuestos municipales ordinarios del año 1927.

Circular.—Habiendo llegado a conocimiento de esta Administración de Rentas Públicas que algunos Ayuntamientos han anunciado la exposición al público de las listas cobratorias por rústica, urbana y edificios y solares, se llama la atención de las respectivas Alcaldías a fin de que se abstengan de efectuarlo, ya que tratándose de la prórroga de los repartimientos aprobados en 1926, no deben exponerse ni anunciarse al público las listas cobratorias de referencia.

Con fecha de hoy cesaron en sus cargos en esta Delegación los funcionarios don Nicéforo Salas, don Arturo Pérez y don Joaquín Goyanes, trasladados, como repetidamente hemos dicho, a Reus, Alcoy y Vigo, respectivamente.



Máquinas de escribir al contado y a plazos

UNDERWOOD

en 6 pesetas semanales

Agente: Emilio Herrero, Tozal, 27 Teruel

Acaba de llegar:

Ciran surtido de: tubos de goma especiales para trasiego de aguardiente y vino; mangueras para el lavado de automóviles y vaciado de las cubas de agua.

Droguería de Benjamin Blasco

GACETILLAS

El vecino de Santa Eulalia Pedro Lorando López ha sido denunciado por la Benemérita por infringir el Reglamento de carreteras.

Se alquila el local donde está instalado el Centro Republicano. Dará razón don Carlos Guadarrama, plaza de la Libertad, número 3.

Aprobado por el Ayuntamiento el presupuesto municipal ordinario para el próximo ejercicio económico de 1927 se halará de manifiesto al público en las Secretarías de los Ayuntamientos que se expresan a continuación, por el tiempo reglamentario.

Grtegos, Valverde, Olala, Alcañiz, Monroyo, Samper de Calanda, Mora de Rubielos, Mazaleón, Jatiel, Ejuive, Esteruel, Montalbán, Odón, La Fresneda, Los Olmos, y Teruel.

VIDES AMERICANAS

Se venden 200.000 barbados de Rupestri Lori, y aramon núm. 9, todos superiores. Lo mismo se cederán en cantidades pequeñas.

Dirigirse a Julio Suescun, en Larra-ga (Navarra).

El vecino de Muniesa Liborio Polo denunció ante la Guardia civil que en la noche del 8 al 9 del corriente le habían cortado las sogas que sostenían la carga de leña de un carro de su propiedad, valoradas en siete pesetas. Resultó ser autor del hecho, el joven León Urdemolino Gascón, quien fué puesto a disposición del juzgado.

Plantones de chopo de 3 a 5 metros de altura. A 50 y 65 céntimos. Agustina Freire. Gea de Albaracín.

Ocasión.—Se venden las casas número 8 de la calle de la Judería y número 24 de la calle Abadía. La primera consta de tres pisos, corral y dos cuartos y la segunda, más pequeña y mejor conservada, dispone de cochera. El precio fijo de cada una, es de ocho mil pesetas, pudiendo hacerse proposiciones en la calle de J. Arnau (antes Murallas) núm. 4 - 1.º.

Se venden canarios, razón en esta Administración.

Para casa céntrica con establecimiento y para el servicio de dos personas, se necesita criada que entienda algo de cocina. Buena retribución. Inquiries en esta Redacción.

Sección militar

El *Diario oficial* del ministerio de la Guerra publica el reintegro en el Ejército de varios jefes y oficiales del arma de Artillería y los destinos que se les asigna.

Han sido nombrados delegados militares para intervenir en el alistamiento de los reclutas del actual reemplazo en los Ayuntamientos de Alcañiz y Teruel, respectivamente, el capitán don Pedro Uban y el teniente don Vicente Luis.

Audiencia

Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia de Teruel don Alfredo Aguirre Guerrero.

Navidad 1926

NOTA DE PRECIOS DE LOS ACREDITADOS TURRONES QUE ELABORA Y VENDE LA CONFITERIA MUÑOZ

Jijona, 6 pesetas Kilo. Idem caja de 330 a 350 gramos, 1'90. Idem id. de 170 a 180 gramos, 1. Mazapán frutas, limón etc., 4'50. Idem yemas, 5'50. Guirlache, 5. Cádiz, 5. Alicante, 5'50. Negro, 4 50. Blanco avellana, 4. Provenza, 6'50.

Elaboración garantizada a base de almendra, miel y azúcar de clases selectas.

Confitería MUÑOZ

REGALO

2.000

BICICLETAS

"CONDORY," Para probar las bondades de la primera marca Belga

PUESTA EN SU CASA

138 ptas. de camino:

142 ptas. de carrera:

Cuadro 55-57-59 cms., tubos estirados sin soldadura, yantas y guardabarros acero color que pidan con dos filetes oro, pedalier nikelado regulable, horquillas reforzadas, muelles desmontados, rueda libre, cadena pedales, doble freno y guidón, tipos ingleses, bomba y herramientas. Neumáticos Dunlop, Pergougan, Hutchinson, etc.

Cuadro 55 y 59 cms., tubos acero estirados sin soldadura, yantas acero, color que pidan con dos filetes oro, pedalier nikelado regulable; horquillas reforzadas, muebles escotados, rueda libre, doble freno cadenas pedales y silla de carrera Franco Belga, bomba y herramientas. Neumáticos 1.ª clase. Con tubulares 6 pesetas de suplemento.

PAGO: La mitad del valor enviado con el pedido por intermedio del Banco Hispano Americano, corresponsales de nuestros Banqueros el Crédit Anversois, Bureau D. Bruxelles. La otra mitad a la entrega de la bicicleta libre de todo gasto por nuestro Agente de Aduana, puesta estación ciudad del comprador con boleta de garantía por 5 años contra todo defecto construcción.

Pídala hoy mismo y economice
7 veces MAS que andando a pié por pérdidas de tiempo y calzados; 11 veces MAS que andando en tranvía.

Comprándola directamente a la fábrica
Etablissements Condory. Etterbeek 1 - Bruxelles - Belgique. Economice 200 pesetas utilidad del intermediario.

IPCA LIVOS

HECHOS Y NO PALABRAS

Lo primero que hace falta para recomendar un medicamento es sinceridad, el resto se encarga de lo demás.

El Regenerador Ipos.—No es un líquido más o menos perfumado y mejor o peor presentado por el cual Ud., sugestionado por pomposo y llamativo anuncio, dió unas pesetas para después, deprecionado de ese nuevo engaño, tenerlo que abandonar al lado del tocador donde perdura como acusador de su excesiva credulidad.

El Regenerador Ipos.—Es un medicamento verdad, es un remedio infalible contra la calvicie, remedio cuya eficacia está sancionada por un sinnúmero de eminencias médicas y declarado de utilidad pública por los departamentos de higiene de las Repúblicas Argentina, Brasil y Uruguay, siendo de libre expendio en todo Norte-América.

El Regenerador Ipos.—No es una de tantas fórmulas tomadas al azar, de cualquier trato, para sorprender la buena fé del paciente. Ipos es un compuesto de extractos científicamente obtenidos **exclusivamente** de plantas de la flora americana, extractos cuyos efectos curativos se han aprobado por la aplicación que de vulgares conocimientos de esas plantas hacían y aun hacen para regenerar sus cabellos los indios fronterizos (Indios Chanás) de lo que hoy es límite de las repúblicas del Uruguay y Brasil.

Todo esto que aquí se afirma, asegurando su eficacia Ud. lo ha leído mil veces en los anuncios de pretendidos remedios y lo ha leído en forma más galana. ¡Es el encanto de la sirena! pero lo que a pesar de su retórica ninguno le ha dicho es lo que el autor del regenerador Ipos le garante: **Si Ud. emplea el Regenerador Ipos y no se cura la calvicie se le reintegra sin excepción el importe que haya gastado, con sólo acompañar un certificado de su médico que así lo declare;** cada frasco lleva una garantía en regla de este ofrecimiento.

El precio del regenerador Ipos es de cincuenta pesetas (pero cura sin gastar docenas de frascos) franco de portes y embalaje en el domicilio del comprador.

Los pedidos acompañando cheque por el importe y en carta certificada a los laboratorios Ipos y a nombre de su propietario y Director don Nicolás Guerrero con la dirección del margen.

Los envíos se hacen por correo y sin indicaciones exteriores de su contenido.

Todas las poblaciones de España tienen agentes bancarios por intermedio de los cuales se pueden obtener cheques sobre los bancos de Montevideo o por giro postal internacional.

No se incluyan billetes en los pedidos ni se certifiquen cartas sin acuse de recibo.

República O. del Uruguay

Sr. D. NICOLÁS GUERRERO

LABORATORIOS IPOS

PEDRO FCO. BERRO 70

POCITOS MONTEVIDEO

Representante

PARA ANUNCIOS LUMINOSOS
se necesitan competencias, buena comisión. Razón: KASMIR, calle Bruch, 127, 3.ª, 2.ª, Barcelona.

FOTOGRAFIA

LLANAS

Democracia 50-50.

Casa especial en ampliación

POR ALGO SERA...

24.000 españoles toman los cafés marcas

'Costa Rica' y 'La China'

Ambas marcas se distinguen con el dibujo que se publica en este anuncio. Se expenden en todos los pueblos de España. Estas marcas se expenden al precio de otras PEORES.

Concesionarios para España: Agencia Capilán. Pamplona.

En Teruel expende la marca LA CHINA, MANUEL VICENTE AGUILAR
PLAZA DE CARLOS CASTEL - 28

ATENCION: Solamente un establecimiento expende una de estas marcas en cada plaza; exija e público nuestro dibujo y bo'as precintadas.

AGENCIA PARA LOS PRESTAMOS DEL

Banco Hipotecario de España

JOSE ESTEVAN SERRANO
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Murallas, 8. pral. — TERUEL — Teléfono, 17

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas y para construcción de Edificios. Interés 5'50 por 100 anual. Plazos de amortización: de 5 A 50 AÑOS, a elección del prestatario.

En esta Agencia se evacuarán, gratuitamente, cuantas consultas se le hagan relativos a los préstamos del Banco Hipotecario de España, tanto verbalmente como por correo.

Dirección postal: José Estevan — Apartado 10, Teruel

Taller de torja mecánica y cerrajería

PEDRO GALINDO

Construcción de toda clase de balcones y rejas; piezas forjadas para automóviles y toda clase de maquinaria agrícola, VENDESE MÁQUINA TALADRADORA Y MANCHÓN, NUEVO.—EN BUENAS CONDICIONES.

CALLE MAYOR, NÚM. 15 (ARRABAL)



Cria niños sanos

La leche condensada marca "La Lechera" es la única que substituye a la leche materna sin perjuicio para los niños, que se crían por el contrario, fuertes, sanos y robustos.

Hay salud en cada bote de Leche Condensada "La Lechera"

Pida muestras y folletos gratis a la Sociedad Nestlé A. E. P. A., Vía Layetana, 41, Barcelona

Lea V. TERUEL